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Ata da 116ª reunião extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 02 de abril de 2018 e 1 
realizada em 25 de abril do mesmo ano, em Brasília, com a pauta: Abertura e informes; Comissões para 2 
efetivação do Acordo com Tribunal de Contas da União (TCU); CRES 2018; Presidente Kleber Morais - 3 
Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares (EBSERH); Deputado Danilo Cabral – Presidente da Comissão de 4 
Educação da Câmara dos Deputados; Auditorias Internas das IFES; Assuntos Gerias. Estiveram presentes os 5 
dirigentes ou seus representantes legais: Ângela Maria Paiva Cruz (UFRN); Anísio Brasileiro de Freitas 6 
Dourado (UFPE); Carlos Henrique Figueiredo Alves (CEFET-RJ); Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP); 7 
Cleuza Maria Sobral Dias (FURG); Edward Madureira Brasil (UFG); Eliane Superti (UNIFAP); Emmanuel 8 
Zagury Tourinho (UFPA); Flávio Antônio dos Santos (CEFET-MG); Henry de Holanda Campos (UFC); Iracema 9 
Santos Veloso (UFOB); Jaime Giolo (UFFS); Jefferson Fernandes do Nascimento (UFRR); João Carlos Salles 10 
Pires da Silva (UFBA); José Arimatéria Dantas Lopes (UFPI); José de Arimatéa de Matos (UFERSA); Julianeli 11 
Tolentino de Lima (UNIVASF); Klaus Werner Capelle (UFABC); Liane Maria Calarge (UFGD); Lúcia de Campos 12 
Pellanda (UFCSPA); Luis Eduado Bovolato (UFT); Luiz Pedro San Gil Jutuca (UNIRIO);Márcia Abrahão Moura 13 
(UnB); Marco Antônio Fontoura Hansen (UNIPAMPA); Marcus Vinicius David (UFJF); Margareth de Fátima 14 
Formiga Melo Diniz (UFPB); Margarida de Aquino (UFAC); Maria Valéria Costa Correia (UFAL); Maurílio de 15 
Abreu Monteiro (UNIFESSPA); Myrian Thereza de Moura Serra (UFMT); Nair Portela Silva Coutinho (UFMA); 16 
Paulo Afonso Burmann (UFSM); Pedro Rodrigues Curi Hallal (UFPel); Reinaldo Centoducatte (UFES); Ricardo 17 
Luiz Louro Berba (UFRRJ); Roberto Leher (UFRJ); Rui Vicente Oppermann (UFRGS); Sandra Regina Goulart 18 
Almeida (UFMG); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Silvio Luiz de Oliveira Soglia (UFRB); Sylvio Puga 19 
Ferreira (UFMA); Ubaldo César Balthazar (UFSC); Valder Steffen Júnior (UFU); Vicemário Simões (UFCG); 20 
Wanda Hoffmann (UFSCar). Com os cumprimentos, o presidente Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA) dá início 21 
à 116ª reunião extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, dá boas-vindas aos presentes, e inicia com a 22 
pauta: Informes: No dia 4 de abril, a Diretoria Executiva esteve em reunião com o presidente da Comissão de 23 
Educação da Câmara dos Deputados, Danilo Cabral. Os assuntos tratados na reunião foram: questão 24 
financeira do Plano Nacional de Assistência Estudantil (Pnaes); proposição de realizar uma semana da Ciência 25 
e Tecnologia, quando a Câmara dos Deputados deverá colocar em votação o conjunto de projetos referente ao 26 
assunto. Como encaminhamento da reunião o parlamentar propõe a criação de uma subcomissão dentro da 27 
Comissão de Educação para tratar do assunto pertinente às Universidades Federais. No dia 19 de abril, a 28 
Andifes enviou o Oficio nº 063/2018 para o Presidente da República, Michel Temer, se posicionando favorável 29 
à aprovação, sem vetos, do PL 7448/2017 que “Inclui no Decreto-Lei nº 4.657, de 4 de setembro de 1942 (Lei 30 
de Introdução às Normas do Direito Brasileiro), disposições sobre segurança jurídica e eficiência na criação e 31 
na aplicação do direito público”. No dia 23 de abril, a Diretoria Executiva realizou Audiência com o ministro da 32 
Educação, Rossieli Soares. Estiveram presentes na audiência o secretário de Educação Superior, Paulo 33 
Barone, e o secretário executivo adjunto, Felipe Sartori Sigollo. Os principais pontos tratados na reunião foram: 34 
as dificuldades enfrentadas pelas Universidades quanto aos recursos do Plano Nacional de Assistência 35 
Estudantil (Pnaes); a Diretoria da Andifes solicitou  que sejam iniciadas as tratativas sobre o orçamento do ano 36 
de 2019 e, nesse ponto, a Andifes verificou a possibilidade de no próximo ano os recursos de Investimento, 37 
que esse ano ficaram retidos no Ministério da Educação (MEC), retorne para as Universidades; outro ponto 38 
discutido foi a contratação de professores para Pessoas com Deficiência (PcD), a Diretoria Executiva salientou 39 
que as Universidades não têm recursos para a contratação desses professores, e o ideal seria que o 40 
pagamento fosse efetivado com o recurso de Pessoal centralizado no Ministério do Planejamento (MP); a 41 
Diretoria também tratou sobre os cargos extintos pelo Decreto 9.262. Como encaminhamento da reunião o 42 
ministro da Educação, se comprometeu a verificar a viabilidade de disponibilizar recursos adicionais para o 43 
Pnaes, ainda no ano de 2018 e, sobre a contratação de professores para alunos com deficiência e sobre o 44 
Decreto 9.262, o ministro foi sensível às ponderações da Andifes, e se comprometeu em conversar com o 45 
Ministério do Planejamento para encontrar solução satisfatória para as Universidades. Para finalizar a 46 
audiência, o ministro foi convidado pela Diretoria Executiva para participar da próxima reunião do Conselho 47 
Pleno. No próximo momento, o presidente da Andifes informa ao pleno que a Secretaria da Andifes 48 
disponibilizou a prestação de contas do ano de 2017 para o Conselho Fiscal da Andifes. Na página da Andifes 49 
tem uma aba intitulada Transparência, onde constam todos os documentos relacionados aos trabalhos e às 50 
questões financeiras da Andifes. Sobre os acontecimentos na Universidade de Brasília (UnB), a Andifes vem 51 
realizado uma intermediação com o MEC para solucionar as questões. Nesse momento, a palavra fica aberta 52 
as colocações do Pleno: o reitor Pedro Rodrigues Hallal (UFPel) convida e solicita apoio aos reitores para o I 53 
Encontro Nacional de Comissões de Heteroidentificação, a ser realizado em Pelotas, de 27 a 29 de agosto de 54 
2018. O reitor Paulo Burmann (UFSM) convida os reitores para participar do Seminário internacional que 55 
debaterá os riscos e os desafios da era nuclear, previsto para ocorrer entre os dias 19 e 21 de agosto. A reitora 56 
Maria Valéria Costa (UFAL) convida a Andifes para participar da 70ª Reunião Anual da SBPC, de 22 a 28 de 57 



julho de 2018, na Universidade Federal do Alagoas (UFAL), com o tema Ciência, Responsabilidade Social e 58 
Soberania. Próximo ponto da pauta: Comissão para efetivação do Acordo com o Tribunal de Contas da União 59 
(TCU). O presidente da Andifes, ressalta que é preciso definir uma pauta de temas prioritários para realização 60 
de um seminário conjunto com o TCU e, por fim, sugere que a organização do seminário seja feita pela 61 
Comissão de Autonomia da Andifes. Na ocasião da assinatura do termo de Cooperação, o presidente do TCU, 62 
Ministro Raimundo Carreiro, sugeriu a criação de um curso de Pós-Graduação Stricto Sensu. Nesse sentido, o 63 
presidente da Andifes sugere que o presidente do Colégio de Pró-reitores de Pesquisa, Pós-graduação e 64 
Inovação das IFES (COPROPI), Luís da Cunha Lamb (UFRGS), trabalhe na proposta desse tema. Próximo 65 
ponto da pauta, CRES 2018: O presidente da Andifes sugere que a vice-reitora Jane Fraga Tutikian (UFRGS) 66 
seja a responsável por fazer a consolidação dos temas tratados nos sete eixos do seminário “Proposta da 67 
Educação Pública Superior do Brasil à CRES 2018 Andifes, Abruem e Conif” e, após a consolidação, redija um 68 
documento, com o posicionamento da Andifes, para ser levado a La Conferencia Regional de Educación 69 
Superior de América Latina y el Caribe 2018 (CRES 2018), em Córdoba, na Argentina. A previsão para a 70 
apresentação da versão final desse documento é na reunião do Conselho Pleno do mês de Maio, oportunidade 71 
em que o Pleno vai votar a sua aprovação. Próximo ponto da pauta: o presidente da Andifes saúda o 72 
presidente da EBSERH, que inicia cumprimentando o pleno. O Presidente da EBSERH explana os assuntos 73 
que são objetos de preocupação da empresa, tais como a descentralização da Reestruturação dos Hospitais 74 
Universitários Federais (REHUF) e a celeridade nos trabalhos para a distribuição dos recursos orçamentários. 75 
Logo após, a palavra fica aberta aos questionamentos do Pleno. A reitora Margareth Diniz (UFPB) solicita 76 
esclarecimentos quanto aos adicionais de plantão nos hospitais. O secretário executivo Gustavo Balduino 77 
questiona qual será a origem dos recursos orçamentários para os hospitais que não são das Universidades 78 
Federais. O reitor Roberto Leher (UFRJ) solicita esclarecimento sobre as regras, distribuições e composições 79 
sobre o cronograma do REHUF. Em resposta aos questionamentos, o presidente da EBSERH esclarece: os 80 
novos hospitais só poderão ser implementados para a EBSERH se forem de Universidades Federais. Sobre os 81 
adicionais de Plantão, o Ministério Público está trabalhando para encontrar uma solução. Para o TCU a carga 82 
horária do profissional é a estabelecida no ato de contratação. Sobre a matriz do REHUF, ainda está em fase 83 
de construção. Após os esclarecimentos, o presidente da Andifes manifesta o agradecimento à disponibilidade 84 
do presidente da EBSERH em vir à reunião do Conselho Pleno da Andifes e reforça a parceria entre as 85 
Universidades Federais e a EBSERH. No próximo ponto da pauta o presidente da Andifes informa sobre a 86 
impossibilidade do presidente da Comissão de Educação da Câmara comparecer à reunião e será 87 
representado pela vice-presidente, deputada Alice Portugal. Ao receber a parlamentar, o presidente da Andifes 88 
inicia explanando as principais preocupações da associação, tais como: assistência estudantil, pois as 89 
universidades estão em constante processo de expansão, com um volume elevado de alunos em situação de 90 
vulnerabilidade. Diante disso, o presidente aproveita a oportunidade para informar sobre a V Pesquisa do Perfil 91 
Socioeconômico dos Estudantes das Universidades Federais, que permitirá uma visão mais clara sobre a 92 
situação dos novos alunos ingressantes nas Universidades. O presidente abordou, também, os constantes 93 
cortes orçamentários que as Universidades vêm sofrendo nos últimos anos. Dito isso, o presidente solicita o 94 
auxílio da Comissão para encontrar uma solução. Logo em seguida, passa a palavra para a vice-presidente da 95 
comissão, Deputada Alice Portugal. Ao cumprimentar o pleno, ressalta que a Comissão de Educação está 96 
voltada para resolver as questões educacionais do Brasil e os fatos principais nesse momento são o Plano 97 
Nacional de Educação (PNE) e a autonomia Universitária, e ressalta que o objetivo maior nessa reunião é ouvir 98 
as questões prioritárias do Pleno. Nesse momento fica aberto aos questionamentos do Pleno. As maiores 99 
preocupações levantadas pelos reitores foram as questões de assistência estudantil e as dificuldades 100 
enfrentadas por causa do contingenciamento e dos cortes orçamentários. Diante das preocupações 101 
levantadas, a Deputada Alice Portugal afirma que as questões serão levadas à Comissão de Educação da 102 
Câmara para serem tema de próximas reuniões; a parlamentar sugere que a Andifes, juntamente com a 103 
Comissão de Educação, solicite uma audiência com o Ministério da Fazenda para tratar as questões 104 
orçamentárias das Universidades Federais. Próxima pauta: Auditorias Internas das IFES. O presidente 105 
Emmanuel Tourinho inicia informando que foi solicitado que a Comissão de Autonomia da Andifes a realização 106 
de um estudo e, apresentação para o pleno sobre a Portaria nº 2.737, de 20 de dezembro de 2017, da Lavra 107 
do Excelentíssimo Ministro da Transparência, Fiscalização e Controladoria-Geral da União, que disciplina o 108 
procedimento de consulta para nomeação, designação, exoneração ou dispensa do titular de unidade de 109 
auditoria interno ou auditor interno. Essa portaria estabelece o prazo de cento e oitenta dias para que se 110 
cumpram as novas determinações. Dessa forma, a presidente da Comissão, reitora Ângela Paiva Cruz 111 
(UFRN), apresenta ao pleno o estudo feito pela comissão. A reitora relata que a referida portaria agride 112 
frontalmente a Constituição Federal, principalmente o que diz respeito à autonomia Universitária. Ressalta-se 113 
que não cabe à CGU designar e autorizar a pessoa a ser o auditor da Universidade, pois, essa competência é 114 
do reitor da Universidade. Diante do estudo feito pela comissão sugere-se a declaração de 115 
inconstitucionalidade da portaria ou, uma medida mais branda, revogar os artigos nº 2,8,9 e 10 da Portaria, e 116 
finaliza a fala. O presidente da Andifes encaminha por consultar a assessoria jurídica da Andifes sobre a 117 
Declaração de Inconstitucionalidade da portaria e marcar uma audiência com o Ministro da CGU para tratar 118 
sobre o tema. Caso decida-se pela Declaração de Inconstitucionalidade, que seja feito pelo conjunto da 119 



Andifes. O presidente da Andifes designa que a Comissão de Autonomia da Andifes analise a Instrução 120 
Normativa Nº 1 de 2018, que dispõe sobre o Sistema de Planejamento e Gerenciamento de Contratações e 121 
sobre a elaboração do Plano Anual de Contratações de bens, serviços, obras e soluções de tecnologia da 122 
informação e comunicações, no âmbito da Administração Pública Federal direta, autárquica e fundacional, para 123 
ser apresentado ao pleno da Andifes oportunamente. Próxima pauta Assuntos Gerais. O presidente da Andifes 124 
informa que, no mês de maio, haverá uma reunião do Comitê Gestor do Programa Nacional de Reestruturação 125 
dos Hospitais Universitários Federais (Rehuf) e, nessa ocasião, abordará a Matriz de Distribuição do Rehuf. 126 
Diante disso, é necessário que a Comissão de Hospitais da Andifes entregue o estudo feito. Esse estudo deve 127 
descrever as distribuições feitas nos últimos meses e se essa distribuição condiz com o que a Andifes havia 128 
pactuado. Um segundo ponto, que deve constar no estudo da Comissão, é se há necessidade de uma nova 129 
Matriz para distribuição dos recursos. Se houver, é preciso descrever qual a sugestão da Andifes. O professor 130 
Rogério Cid Bastos (UFSC), coloca ao Pleno a atual situação da Universidade e as dificuldades enfrentadas 131 
desde a morte do reitor Luiz Carlos Cancellier. Informa que a comunidade acadêmica escolheu o, reitor 132 
interino, professor Ubaldo Cesar Balthazar, para reitor da Universidade nos próximos quatro anos. A reitora 133 
Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP) expõe ao pleno e solicita uma posição da Andifes a situação vivida 134 
na UFOP sobre o seguro para estudantes que de acordo com o Tribunal de Contas da União, é direito somente 135 
dos alunos em estágio obrigatório. O secretário executivo da Andifes, Gustavo Balduino, informa que esse 136 
tema está sendo objeto de estudo do Colégio de pró-reitores de Graduação da Andifes (COGRAD), o qual 137 
solicitou um tempo a mais para chegar a uma formulação que atenda a todas as Universidades. A reitora 138 
Ângela Cruz (UFRN) e o reitor Valder Steffen Júnior (UFU) sugerem que seja prorrogado o prazo para o envio 139 
dos dados dos alunos para a V Pesquisa do Perfil Socioeconômico dos Estudantes das Universidades 140 
Federais, pois algumas Universidades estão com o calendário diferente, o que está ocasionando pouca 141 
participação e, consequentemente, a pequena amostragem das Universidades. O professor Antônio Raphael 142 
Teixeira Neto (UnB) informa que, entre os dias 8 e 10 de maio, ocorrerá o XV Fórum Nacional dos Dirigentes 143 
dos HUs das IFES, ressalta a importância da participação das Universidades no evento e informa que, durante 144 
essa reunião, se dará o encerramento da atual gestão do Fórum. O secretário executivo da Andifes, Gustavo 145 
Balduino, informa: no mês de agosto desse ano, ocorrerá a encontro do Colégio de Comunicadores das 146 
Universidades Federais, na Universidade Federal da Integração Latino-Americana (UNILA), e destaca a 147 
importância desse evento, pois o trabalho do Colégio tem contribuído bastante com as atividades da Andifes.  148 
A reitora Margareth de Fátima Formiga Melo Diniz (UFPB) solicita que a Secretaria da Andifes envie ofício para 149 
a Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares (EBSERH), endereçada ao presidente Kleber de Melo Morais, 150 
destacando que as Universidades Federais, que aderiram ao projeto Consultórios Itinerantes, no âmbito dos 151 
Programas Saúde na Escola e Brasil Alfabetizado, têm interesse em manter o funcionamento, porém de 152 
maneira fixa, não- itinerante, para viabilizar demandas institucionais de ensino, graduação, pós-graduação, 153 
pesquisa e extensão, e contribuir, efetivamente com saúde da população assistida. O reitor Silvio Luiz de 154 
Oliveira Soglia (UFRB) sugere que a Andifes insira na próxima pauta do Conselho Pleno o tema sobre o 155 
Sistema Nacional de Gestão do Patrimônio Genético e do Conhecimento Tradicional Associado (SisGen), para 156 
que possam esclarecer algumas dúvidas que ainda persistem nas Universidades. O presidente da Andifes 157 
encaminha por encomendar a análise do Colégio de Pró-reitores de Pesquisa, Pós-graduação e Inovação das 158 
IFES (COPROPI), e apresentar ao Pleno da próxima reunião. As declarações completas dessa reunião estão 159 
gravadas e disponíveis para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, 160 
secretário executivo, lavrei a presente ata 161 
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Gustavo Henrique de Sousa Balduino 164 
Secretário executivo da Andifes 165 
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